
ATA Nº 021/2023

Ata da Sessão Ordinária do dia sete de agosto de dois mil e vinte três, do Segundo
Período Legislativo da Décima Quarta Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores
de Barros Cassal/RS, situada na Rua John Kennedy, n° 240, destinado aos trabalhos
do Legislativo Municipal, com a presença do presidente IVONIR CAMARGO ORTIZ,
vereadores Valdinei Eberton Borges Correia e Zaimar Claudiano da Costa da bancada
do PSB, Joviano Zago e Romeu Lopes de Oliveira da bancada do MDB, Alexandre
Cardoso de Moreira, Moacir de Oliveira Ortiz e Valdemir Nolli da bancada Progressista
e Adriana  Fornari  Landim da bancada  do  PSD.  A  presente  sessão  teve início  às
dezenove  horas  e  nove  minutos, quando  o  presidente  da  Câmara  Municipal  de
Vereadores  Ivonir  Camargo  Ortiz,  declarou  aberta  a  Sessão  Ordinária,  fez  sua
saudação a todos os colegas vereadores, visitantes e aos que estão assistindo via
Facebook.  Dando  início  aos  trabalhos  de  hoje,  o  presidente  Ivonir  solicita  que  o
secretário Valdinei, leia um texto da Bíblia. Após, coloca a Ata nº 020 do dia vinte e
seis de agosto de 2023 em votação e declara a mesma aprovada por unanimidade,
assina a presente ata e passa para que o vice presidente assine. O presidente solicita
que  o  secretário  leia  as  Correspondências  DiversasOFÍCIO N°  005/2023. Parecer
TCE/RS n°. 20.128, Processo 004221-02.00/17-76– Matéria – Contas de Governo do
Administrador Executivo Municipal  de Barros Cassal/RS, senhor Jovelino Francisco
Zago referente ao exercício de 2017. O presidente solicita que o vice presidente leia o
Expediente do Legislativo: Projeto de Resolução nº 001/2023. O presidente agradece
o secretário Valdinei e a doutora Genecir e passa a palavra ao relator vereador Zaimar
Claudiano da Costa,  para que diga se os Projetos, estão em condições de irem à
plenário  para  serem  discutidos  e  votados.  O  relator  vereador  Zaimar  fala  que A
COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO FINAL DECIDIU POR
UNANIMIDADE QUE O PROJETO DE RESOLUÇÃO  DE N°  001/2023,  ESTÁ EM
CONDIÇÕES DE IR À PLENÁRIO PARA SER DISCUTIDO E VOTADO, BEM COMO
A CONTA  DE GESTÃO  DO  ADMINISTRADOR  DO  EXECUTIVO  MUNICIPAL  DE
BARROS CASSAL REFERENTE AO EXERCICIO DE 2017, DO SENHOR JOVELINO
FRANCISCO ZAGO. O presidente Ivonir agradece o relator vereador Zaimar e coloca
as  contas  de  governo  do  administrador  do  executivo  municipal  de  Barros  Cassal
referente ao exercício de 2017 do senhor Jovelino Francisco Zago em discussão. O
vereador  Alexandre,  fala  que  trata-se  das  contas  do  ex-prefeito  Jovelino  Zago,
contendo algumas ressalvas mas que não custou prejuízo ao erário e da mesma forma
que foi  votado nas contas do ex-prefeito  Jarbas,  que esta casa se tornou grande,
sempre  com  o  voto  ético  e  moral.  Não  havendo  mais  manifestos  por  parte  dos
vereadores,  o  presidente  coloca  o  mesmo  em  votação: E declara  aprovado  as
contas  da  gestão  do  administrador  do  exercício  de  2017  por  unanimidade.
Coloca o Projeto de Resolução nº 001/2023 em discussão. O vereador Joviano, fala
que por se tratar de um projeto de interesse pessoal e familiar,  e por não ter uma
certeza jurídica sobre seu voto, prefere se abster. O  presidente Ivonir, agradece a
todos os vereadores sobre o projeto de resolução, onde conversou com cada um e foi
unanime. O vereador Valdemir, fala que conhecendo o trabalho que Jovelino deixou,
começando  pela  obra  na  Câmara  de  Vereadores,  é  favorável  a  homenagem.  O
vereador Moacir,  fala que nada mais justo do que uma homenagem dessa casa,
vereador muito atuante, onde adquiriu esse prédio e nada mais justo que deixar uma
recordação e diz ser favorável. O presidente Ivonir, fala que a sessão solene será no



dia 28. Não havendo mais manifestos por parte dos vereadores, o presidente coloca o
mesmo em votação: E declara aprovado o Projeto de Resolução nº 001/2023 por 7 

votos  favoráveis  e  uma  abstenção.  Após,  o  presidente  Ivonir  passa  para  as
explicações pessoais e o primeiro a fazer uso da tribuna é o vereador Joviano Zago,
que faz suas saudações, agradece a iniciativa de Ivonir por tornar o plenário, nominar
como Jovelino Francisco Zago, com certeza no momento em que estava pensando em
elaborar esse projeto veio na mente várias lembranças que teve ao lado dele, sempre
foi um homem que batalhou pelo município, sempre teve paixão pela política, teve o
primeiro mantado em 96 e em 2016 conseguiu chegar na prefeitura, foram anos de
luta para chegar  onde almejava,  falando um pouco do ano de 2017,  ano em que
exerceu, não conseguiu concluir até o final do ano mas pode dizer que era o trabalho
da vida dele, pela convivência que tinha em casa, tudo que ele planejava e pela rotina
que mudou a partir de janeiro de 2017 se transformou bastante, era difícil o dia em que
ia almoçar em casa, estava se dedicando mesmo ao município de Barros Cassal, pelo
fato de ter sido com muita luta e dificuldade até chegar lá, ele estava valorizando cada
minuto e cada centavo de dinheiro  público,  pensava muito em fazer investimentos
como fez alguns, dentro de oito a dez meses Barros Cassal avançou por vinte anos,
só tem a agradecer Biro pela iniciativa,  agradece a todos colegas vereadores pelo
carinho,  se  todos  foram  favoráveis  a  esse  projeto  é  porque  tinham  uma  certa
admiração e respeito por ele, assim como ele prezava respeito por todos os partidos,
vereadores e políticos de nossa cidade. Agradece e encerra. Próximo é o  vereador
Zaimar Claudiano da Costa, que faz suas saudações, parabeniza o pessoal da Linha
Pinheiro pelo jantar no Salão Paroquial, ao presidente Biro Biro agradece pela ideia da
homenagem ao saudoso prefeito Jovelino, esteve no comando do município, deixou
seu  legado,  sua  marca  no  município,  assim  como  deixou  aqui  na  Câmara  de
Vereadores, onde tem a construção dessa casa quando foi presidente, teve o privilégio
de trabalhar com Jovelino quando prefeito, foi chamado para a secretaria dia 05 de
maio e iniciou o trabalho nas obras, cita os trabalhos feitos, deixou muitas obras em
andamento, não foi cem por cento mas deu seu máximo, e pode falar sem medo de
errar que nesses seis anos tem coisas pendentes mas se comparar esses seis anos
da uns quantos anos de outras administrações, tem um ponto positivo aí, a obra da
Ceferino que sai para a Boa Vista, onde foi feito os quebra-molas na saída para a
santinha, pede para sinalizar os mesmos. Agradece e encerra. Próximo a fazer o uso
da tribuna é o vereador Moacir de Oliveira Ortiz, que faz suas saudações, agradece
ao  executivo  municipal,  prefeito  e  secretário  de  obras,  entrou  em  contato  com
Marquinhos, sobre a necessidade dos quebra-molas, pede para que façam mais um
para cima da creche, pede a sinalização, os quebra-molas da Beija Flor não ficaram
bons, está levantando, parabeniza as comunidades de Linha Pinheiro pelo jantar e
Gramado dos Limas pela festa, pede desculpas as quais não pode ir, parabeniza o
evento do Gan Herança Nativa, está conseguindo atender seu eleitorado, pede para
recuperar algum carro da saúde, o Beto está se esforçando mas está mal, tem carro
bom que está encostado. Agradece e encerra. Próximo é o vereador Valdemir Nolli,
que faz suas saudações, parabeniza Joviano por sua pessoa, por esse presente, que
sem dúvidas Jovelino merece pela pessoa que foi e pelo trabalho que concluiu no
município, sugere também que tem umas pessoas que sempre contribuíram com o
município  e  cita  o  pessoal  do  moinho,  Zandavali  que  doou  um  patrimônio  muito
grande, doou para fazer o ginásio de esportes e não tem uma rua com o nome dele,
agradece a Secretaria de Saúde na pessoa de Gringo, em especial a Janaina, onde
precisou de internação para um amigo por problema de alcoolismo, em Boqueirão, e



foram muito bem atendidos, reconhecer o que foi feito é sinal de gratidão, critica a
estrada do Chico Ruivo onde foi levar adubos e não tem lugar para um caminhão fazer

a volta, principalmente as pontes. Agradece e encerra. Próximo é o vereador Romeu
Lopes de Oliveira, que faz suas saudações e está muito feliz hoje, todos os anos que
passou pela Câmara de Vereadores, agradece pela educação dessa aprovação de
2016, são pessoas que pensam no bem do município, já esteve na votação de outras
pessoas  que  passaram,  fala  ao  pessoal  do  facebook  que  tem que  ter  parceria  e
pensar  no bem do município,  muitas  vezes o vereador  vem aqui  criticar  o  colega
vereado, nenhum vereador quer o mal do município, que Joviano está de parabéns
pelo pai verdadeiro, agradece os colegas vereadores e que continuem assim que as
coisas vão mudar para Barros Cassal, agradece om presidente Biro Biro é um pessoa
de um coração muito bom, tudo que tem trazido são coisas valorizadas. Entre outras
colocações, agradece e encerra. Próximos são os vereadores Adriana Fornari Landim
e Alexandre Cardoso de Moreira, que declinam a palavra. O presidente Ivonir, passa a
presidência ao vice-presidente Joviano Zago para que ele possa fazer uso da tribuna.
O presidente Joviano passa a palavra ao  vereador Ivonir Camargo Ortiz, que faz
suas  saudações,  agradece  o  projeto  de  resolução  que  os  colegas  vereadores
acabaram  de  votar,  onde  teve  a  iniciativa  de  conversar  pessoalmente  com  cada
vereador, onde todos se colocaram à disposição no voto e também para ajudar na
sessão do dia 28 de agosto, as sete e meia da noite, agradece às palavras de seu
Romeu, dos anos que vem trabalhado aqui, todos os funcionários dessa casa que vem
sempre apoiando naquilo que determina, naquilo que vem para somar aqui na Câmara
de Vereadores, entre outras colocações, há fatos que entristecem, pois sempre busca
ser coerente naquilo que vota e na sessão passada está sendo criticado por ter votado
nas contas do Jarbas,  onde foram unanime na votação,  onde teve a  iniciativa  de
deixar Jarbas falar na tribuna, assim como todos os vereadores foram coerentes em
deixar o Beto vim aqui e falar sem ter pedido a tribuna assim como deixou o Jarbas,
tem que ser justo, 2015 votou contra as contas do Jarbas pois veio do Tribunal de
Contas  votado  contrário,  pede  a  essas  pessoas  para  que  venham  assistir,  aqui
ninguém bota ninguém na cadeia,  e hoje está a prova, o voto dos adversários, da
oposição  foi  favorável  nas  contas  do  Jovelino,  é  triste  trabalhar  pro  partido  e  ser
criticado  ali  fora  por  pessoas  que  não  se  inteiram  dos  projetos  da  Câmara  de
Vereadores,  deixa os parabéns a Dani  diretora da Carinha de Anjo pelo almoço e
também Camila da Monica pelo jantar, pessoal da Linha Pinheiro. Deseja uma boa
noite e encerra seu pronunciamento. O vereador Alexandre, fala que as pessoas não
sabem o que está sendo votado, não conhece a matéria que está sendo votada, da
mesma forma foi cobrado dos projetos que foram aprovados aqui,  votam aqui sem
saber os nomes dos contratados. O vereador Ivonir, fala que voltando um pouquinho,
já haviam votado em 2015, a gestão fiscal do ex-prefeito Jarbas que foi contrário por
essa  casa,  não  depende  deles  deixar  inelegível  o  ex-prefeito  Jarbas  ou  não.  O
presidente Joviano devolve a presidência ao vereador Ivonir, que chama para fazer o
uso  da  tribuna  o  vereador  Valdinei  Eberton  Borges  Correia,  que  faz  suas
saudações,  parabeniza a iniciativa  de Biro pela homenagem a Jovelino  Zago,  não
pode acompanhar muito a trajetória política, estava na luta com o futebol,  é bonito
quando  se  tem  reconhecimento,  quem  dera  cada  um  deles  deixar  um  legado,
parabeniza  a  administração  pela  pavimentação  da  Ceferino  Barbosa,  também
engrossa as palavras de Valdy, também ouve muita reclamação da comunidade do
Chico Ruivo, tem que dar atenção também para o nosso interior, muitas obras virão a
acontecer dentro do município e claro que vão sem cobrados pelo que deixam de



fazer, olhar com bons olhos as comunidades mais distantes pelo trajeto que eles tem
até a cidade e ainda com dificuldades em suas pontes. Entre outras palavras, deseja 

uma boa semana e encerra seu pronunciamento. Não havendo mais assuntos a tratar,
o presidente Ivonir declara encerrada a presente sessão às vinte horas e três minutos.
Sala das sessões,  07 de agosto de 2023.  Lavrada a presente ata,  que depois  de
aprovada,  será  assinada  pelo  presidente  e  secretário.  Digo  que nem tudo que foi
falado  aqui,  está  constato  em  ata,  mas  que  ficará  gravado  para  qualquer
esclarecimento. Roberta de Freitas Borges, Assessora Legislativa.


